



第一时间的深度 事实背后的事实

壮丽70年 奋斗新时代·爱国情 奋斗者



张贵顺喜看满山玫瑰香葡萄丰收。沙石峪陈列馆供图

闻

燕山之中,长城脚下,有一个位于遵化市东南20公里的小山村。群山环绕的小山村,松树林苍翠葱郁,葡萄树正在发芽,一派生机盎然的景象。这就是沙石峪——一个曾经遍地荒山,如今却以花果山、米粮川闻名的小山村。这个奇迹,始于全国劳动模范、沙石峪第一任党支部书记张贵顺。

张贵顺:青石板上创奇迹

□见习记者 史晓冬 记者 周聪聪

移山造田 劈山填沟

在遵化沙石峪村党支部书记周国军家里,有一块楔形石头。这块黄褐色石头上,一圈圈间距不等的岩层纹理清晰排布,线条明快,非常漂亮。

这种石头属水层岩,现在是颇受艺术家青睐的奇石。可在60多年前,这种石头却是沙石峪人难以跨越的发展瓶颈。周国军介绍,62年前,沙石峪第一任党支部书记张贵顺带领大家发扬愚公移山的精神,削平村北两座山头开山建田,这些碎石就是当年开山时凿下来的。

站在沙石峪村北的山上俯瞰全村,只见青山环绕,梯田层层,屋舍点点。

但从前的沙石峪遍山青石板、乱石岗,粒土赛珍珠。全村一峪九坡十七沟,出门步步登山,连地都是悬在梁上,亩产才100多公斤,粮食不能自给。野菜枣枣填肚皮,数九寒天无棉衣,是当时沙石峪的真实写照。虽已过去半个多世纪,贫穷和饥饿仍是78岁的沙石峪陈列馆讲解员李凤忠青少年时期最深刻的记忆。

在他身后,是2009年落成的沙石峪陈列馆。这座陈列馆外部造型,从正面看构成一个山字,从背面俯瞰构成一个土字。山,象征沙石峪人民开山填沟,土,象征沙石峪人民取土造田。李凤忠解释。

如何把困住沙石峪人发展脚步的山移走,如何把孕育粮食的土引来,一直是张贵顺苦苦思索的问题。

1951年初,7户贫农在张贵顺的带领下,自愿办起了全村第一个互助组。互助组的乡亲互帮互助,粮食普遍增产,亩产量由上年的七八十斤提高到了150多斤。互助组增产轰动了沙石峪,持观望态度的村民,也坚定态度,纷纷要求加入。

1952年9月,张贵顺带领村里36户农民,以土地入股的形式创办起初级农业合作社。1954年,全村农民全部加入进来。张贵顺发挥集体优势,带领群众开荒山,垒石坝,扩大耕地面积,使粮食达到自给,甚至还可以向国家交公粮。

不过,他并不满足于于此,而是产生了一个在常人看来有些异想天开的想法——移山造田、劈山填沟,开拓出更多耕地。

1957年12月18日,冒着凛冽的寒风,张贵顺带着乡亲们来到村北的两座山头脚下,大镐抡起,铁钎叮当,和石山展开了白刃战。

虽正值隆冬,但大家却干得热火朝天,夜间的任务绝不挪到白天,夜深了还不肯收工。山头劈到一半的时候,已经有几十把狗头锤砸碎了,打秃的钢钎不知有多少根。

经过90多天的奋战,张贵顺带领大家削掉了两个山头,在山洞里垫起了5000多立方石头,从石缝、崖窝搜来的黄土有1尺4寸厚。

3亩2分 全村当时最大的一块耕地诞生了!

1958年,这3亩2分地开始播种,庄稼长出来的时候,百姓无不赞叹:做梦也没想到啊!当年秋天,这块土地收了800多斤玉米。这块土地被沙石峪百姓命名为青年地,而收割的粮食也被乡亲们称为愚公粮。

万里千担一亩田,青石板上创高产

在沙石峪村北的山坡上,竖立着一块石碑,上刻鲜红的大字:万里千担一亩田,青石板上创高产。

这是张贵顺带领沙石峪村民创造的又一个奇迹。

成功削平两个山头后,张贵顺又带领沙石峪村民连年开山造田。到1963年,把原有的2.3万多块土地合并成6300块,面积由原来的780多亩增加到1200亩。

他还带领群众在移山造田的基础上开始了人造梯田改造工程。

1966年春,张贵顺组织村里的女民兵

60多年前,他带领村民发扬愚公移山的精神,在只有石头没有耕地的荒山上,创造了万里千担一亩田,青石板上创高产的奇迹,让家乡成为全国农业战线上的一面旗帜,先后迎来世界上160多个国家和地区的代表团参观访问。

周恩来总理曾两次亲临沙石峪视察,称赞以张贵顺为代表的沙石峪人是当代活愚公。

输水管道3400多米,建起滴灌站、喷灌站和扬水机站,使800多亩梯田、400多亩果园实现了水利现代化。

而今,沙石峪北山上的蓄水池仍然发挥着作用。周国军介绍,春夏干旱,蓄水池的水十分应急,雨季一到,满池清波。

荒山变绿林,梯田变果园

现在的沙石峪,几乎家家户户都种植葡萄。沙石峪有一个叫狼洼的地方,曾是人迹罕至的荒山,如今这里却是果树葱茏。

当初张贵顺提出改造狼洼种果树时,大家思想上,行动上都有疑惑:石头上适合不适合种树?栽树是不是能够开花结果?李凤忠说,事实上,向狼洼开战的第一天他们就吃了败仗,用折了17把大镐,种树的土墙一个没打成。

面对这一疑虑,张贵顺坚持不懈地走访乡亲,求教问计,改进方法。最终,历经90天,沙石峪村民终于在巨崖悬崖、怪石嶙峋的狼洼打成了5700个一米见方的土墙。当时已经过了植树季节,乡亲们在土墙种上庄稼,获得了大丰收。后来土墙里全部种上了白果树,狼洼从此改名叫白龙潭。

之后,张贵顺又带领乡亲们大力治山造林,小黑坨子、石门子、烟筒山相继披绿,大面积的青年林、民兵林、妇女林相继出现。桃三杏四梨五年,枣树当年就卖钱。这是沙石峪荒山变绿林,梯田变果园的实践成果。

从上世纪50年代到70年代,20多年里,张贵顺带领沙石峪村民在只有石头没有耕地的荒山上创造出了一个个奇迹。他们在山石坡上建成600亩水浇地,并发展林、牧、副业生产,三次重新规划九岭山水,把原来贫瘠落后的穷山沟改造成了处处花果山、道道米粮川,使沙石峪成为全国农业战线上的先进典型。

1999年3月4日,85岁的张贵顺因病去世。

他生前留下了遗嘱:死后将骨灰埋在村北山坡,我要看着沙石峪日新月异的变化,我要看着乡亲们富裕昌盛。

张贵顺走了,安息在他奋斗过的北山上,守着他 and 乡亲们打拼出的土地。

几十年来,沙石峪人探索过拼搏过,成功过也失败过,但愚公精神已经内化为沙石峪人的精神底色,支撑着我们不断前行。周国军说,上世纪80年代,当市场经济之风吹来时,沙石峪人很快打开了山门,一边栽种大量经济林,一边勇敢地投入到市场大潮中,罐头厂、化工厂、氧化锌厂、橡胶厂、石粉厂等如雨后春笋般破土而出。而今,沙石峪人又走上了绿色发展之路,拆除污染环境的人力,敢于把葡萄种植及旅游业做大做强。举办葡萄采摘节,推出旅游观光、休闲度假,引导农民发展农家院、农家乐,沙石峪正上演着一出精彩的兴农富民记。周国军说。



1966年,沙石峪村民进行集体学习,思考沙石峪发展方向。沙石峪陈列馆供图

选择北山坡上一块最难开发的青石板地,以义务劳动的方式取土造良田。

向青石板要良田,首先要将满地青石板掘去一层,从山下几里或几十里外运来泥土。经过20多个昼夜奋战,大家垒起一道近千米长、一米高的石坝,随后又垫起近半米厚的土,终于造成了1亩高标准梯田,把土层只有几寸厚,天旱旱上炒,雨大顺坡流,的三跑田变成了三保田。

在沙石峪陈列馆,除了当年使用过的铁锹、大锤、钢钎等,记者还看到了驮架、驮架、驮畜这些并不太常见的工具。

驮架是放在驴背上的,驮架是驮粪、驮土的,驮畜是用来运水的。沙石峪陈列馆讲解员王艳双解释,当年,张贵顺就是带着沙石峪人赶着毛驴,一筐筐土、一筐筐粪,一桶桶水,开辟出土地,浇灌出良田。

大的问题。水,也是耕地之外沙石峪农业发展的一大制约。

沙石峪有一个谚语:石盆顶上扣块天,唯有苍天是水源。每到夏天,火辣辣的太阳照得青石板滚烫,沙石峪的乡亲一过三更就得背着葫芦,担着水桶,翻山越岭摸黑到大老峪取水。

1952年底,张贵顺带领乡亲们在沙石峪烟筒山附近凿山破岩,开凿蓄水池。从1952年到1957年,历经五冬六春,用工1万多个,终于在石头上开凿了一个2700立方米的蓄水池。后来,他又带领乡亲们在村北的山坡上打了一眼直径17米、深11米的大口井,然后铺上1300米的管道,用一个120米的高扬水泵,把水引上山顶的蓄水池。

1968年,他又请来地质队,先后打机井16眼,修环山渠道1.2万多米,修高扬程

不忘初心再出发 牢记使命勇担当 着力推动主题教育走深走心走实

(上接第一版)确保政协主题教育有力有序推进。

会议强调,要深刻领会、准确把握,深刻体会习近平总书记重要讲话中鲜明的政治性、时代性、人民性和实践性,切实把思想统一到习近平总书记重要讲话精神上来。要立足全局、提高站位,充分认识开展主题教育是夯实全党思想基础的重大举措,是保持党的先进性的有力抓手,是巩固党的执政基础的必然要求,是推动事业发展的强大动力。要聚焦目标、紧盯问题,全面落实主题教育的任务要求,围绕主题真学,坚定理想信念,强化担当真干,履职为民真做,严于律己真廉。

要把握重点、强化措施,高质量高标准开展主题教育,在深化学习中提升效果,在深入调研中推动工作,在深刻查摆中发现问题,在抓好整改中解决问题。要精心组织、扎实开展,压实工作责任,紧密联系实际,做到以上率下,营造良好氛围,确保政协主题教育取得实效。省委主题教育第一巡回指导组组长刘忠君对省政协开展主题教育提出要求,并就自身开展工作讲了意见。省政协领导班子成员,部分离退休厅级干部,机关全体干部,省委主题教育第一巡回指导组全体成员出席会议。

全党的迫切需要,是推进新时代党的建设的迫切需要,是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要,是实现党的十九大确定的目标任务的需要。要充分认识到,开展主题教育是坚持思想建党、理论强党的重大举措,是推动党要管党、从严治党的重大抓手,是践行党的宗旨、群众路线的必然要求,是奋进新时代、夺取新胜利现实需要。只有高标准、高质量开展好主题教育,我们才能夯实党同人民群众团结奋斗的共同思想基础,才能始终保持党的先进性和纯洁性,才能坚定不移地巩固好党的执政基础,才能更好为全面实现党的十九大确定的奋斗目标而奋斗。

切实增强开展主题教育的政治责任感和时代使命感,我们就能满怀激情地参与其中,如饥似渴地接受教育,真正做到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率,不断用守初心、担使命,找差距、抓落实的出色表现和优异成绩,为推动重大国家战略、国家大事落地落实,为新时代全面建设社会主义现代化强国、美丽河北作出新的更大贡献。

坚持目标导向 严格工作标准 推动主题教育取得扎实成效

(上接第一版)

范照兵指出,开展主题教育是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的重大举措,是有效推动党中央决策部署在河北落地

(上接第一版)刊发体会文章1500余篇

把握导向 唱响主旋律传播正能量

2017年,组织创建文明城市河北省大型采访活动,中央、省直新闻媒体40多名记者开展深入采访。2018年,组织省直主要新闻单位及部分市、县媒体的名编辑记者,围绕脱贫攻坚、绿色发展等赴围场、塞罕坝机械林场集中采访。

新闻舆论工作者要在围绕中心、服务大局中找准坐标定位。近年来,省记协主动引导全省新闻战线牢牢把握正确舆论导向,聚焦省委、省政府重大部署,唱响主旋律,传播正能量,凝聚起新时代全面建设经济强省、美丽河北的强大力量。

做强主题采访,连续5年会同中国记协组织中央媒体及省内主要媒体开展大型集中采访活动,中国梦赶考行、柏坡巡访、对接京津、绿美邢襄、古都新变、美丽中国河北行、创建文明城市河北行等主题采访活动,通过4200余篇稿件讲好河北故事,唱响河北好声音。

深化走转改活动,组织开展新春走基层、在基层、在路上、在现场、关注南水北调、共建生态文明等一系列活动,全省新闻工作者用手中的笔和镜头,展现各条战线干部群众不懈奋斗的精神风貌。

媒体融合发展不断推进,媒体格局发生深刻变化,省记协推进新闻创新创优,开展新闻评奖评优和学术交流研讨,推出一大批有思想、有温度、有品质的精品力作。在新闻评奖评选工作中,多次改进和调整评选办法,增

落实的强大动力。全体机关干部要提高政治站位,切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要坚持目标导向,打牢理论武装根基,把握正确政治方向,弘扬真抓实干作风,自

设了中央驻冀新闻单位和媒体融合类新闻作品评选项目,推动评奖工作科学化、规范化。6年来,共评选出河北新闻奖作品2764件,27件作品荣获中国新闻奖。

推进自律 打造党和人民信赖的新闻队伍

围绕践行马克思主义新闻观、庆祝改革开放40周年等主题,我省开展了五届“好记者讲好故事”演讲比赛,近1.1万名记者参与。好记者讲好故事活动是记协组织加强新闻队伍建设的有效载体。着眼于建设一支党和人民信赖的新闻队伍,近年来,省记协深化三项学习教育活动,开展集中培训、观摩学习、交流座谈等学习教育活动1200余次,5万余人次参加。

为进一步加强新闻行业自律和新闻工作社会监督,加大治理突出问题力度,作为全国5个试点省份之一,我省率先建立省一级新闻道德委员会,在全省新闻界营造风清气正、崇德扬善的浓厚氛围。同时在唐山、秦皇岛等地和河北日报、河北广播电视台等单位,开展新闻道德建设试点工作,实施打击新闻敲诈和假新闻专项行动,引导广大新闻工作者自觉抵制有偿新闻、虚假报道。

与此同时,省记协强化正面教育引导,积极培树典型,近年来表彰了一批名记者、名编辑、名评论员、名主持人,评选出88名道德品质高、业绩突出、群众点赞的优秀新闻工作者和62名德业双优新闻工作者。在提高新闻业务上,省记协搭建学习平台,加强学习研讨和业务交流,先后举办全省新闻媒体负责人和业务骨干培训班,全省新

践行群众路线,全面贯彻主题教育目标要求。要突出工作重点,严格工作标准,持续深化学习教育,广泛深入调查研究,全面深刻检视问题,认真组织整改落实,推动大工作创新发展,推动中央和省决策部署不折不扣落到实处。要加组织组领导,压实主体责任,坚持以上率下,强化统筹协调,为深入开展主题教育提供坚强保障。

健全机制 建设温馨的记者之家

创新记者节庆祝方式,打造活动品牌,开展各类文化体育活动,活跃新闻工作者队伍文化生活,开通维权信箱、维权热线等服务平台,维护新闻工作者合法权益。近年来,省记协以创新服务功能为着力点,建设温馨的记者之家,积极为全省新闻工作者办实事、办好事。

每逢记者节,省记协都举办座谈会、分享会、表彰会等,组织优秀新闻工作者分享学习和工作体会,大力表彰优秀新闻工作者,扩大新闻行业的影响力。省记协连续6年举办河北新闻界优秀书画摄影展,举办全省新闻界乒乓球赛、健步走等活动,活跃和丰富了我省新闻工作者的文化生活。

与此同时,记者在正常采访活动中遭遇阻碍的事件,省记协积极受理并妥善处理维权投诉,及时主动介入调查工作,呼吁有关部门认真核查,切实维护新闻工作者合法权益。队伍建设是做好各项工作的重要保障。省记协不断加强自身建设,改革创新,增强活力,充分发挥团结合力,联络协调、服务管理、自律维权的职能作用,对广大新闻工作者的吸引力、凝聚力和影响力显著提高。

担当新闻使命,展现新作为。省记协将团结引领全省广大新闻工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移跟党走,在守正中创新,在创新中守正,奋力开创河北记协工作新局面,为新时代全面建设社会主义现代化强国、美丽河北作出新贡献。